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y poligonales.

a de la Quinta SeSié
Matematicas

Temas de Matematicas que se deben
estudiar para presentar la 52 sesion del
examen diagnostico:

Numeros

» Equivalencia de fracciones.

 Equivalente numérico de una fraccidn
dada.

* Interpretacién numérica de porcentajes.

e Lectura de tablas, pictogramas,
histogramas, graficas de barras, circulares y

poligonales.
 Inferencia de datos a partir de informacion
presentada en tablas, pictogramas,

histogramas, graficas de barras, circulares

* Interpretacion de informacion presentada en tablas, pictogramas,
histogramas, gréaficas de barras, circulares y poligonales.

e Solucién de problemas con ayuda de informacion presentada en tablas,
pictogramas, histogramas, graficas de barras, circulares y poligonales.

Prediccion y azar

» Situaciones en donde se usa la Probabilidad.
» Situaciones en donde se usa la Estadistica.

Geometria
e Plano cartesiano.

» Gréfica de una ecuacion de primer grado.
» Solucién grafica de sistemas de ecuaciones de primer grado.
» Céalculo de areas de figuras regulares.
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» Teorema de Pitagoras.

Operaciones

» Jerarquia de operaciones.

» Operaciones basicas (suma, resta, multiplicacién y division) de nameros
con signo.

» Calculo de proporcionalidad directa.

* Razones.

* Regla de tres.

Algebra

* Lenguaje algebraico.

» Identificacion de un término faltante de sucesion dada (aritmética o
geométrica).

e Ecuaciones lineales: planteamiento y solucion.

» Sistemas de ecuaciones de primer grado: planteamiento y solucién.
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Resolucion de problemas ‘X
* Problemas de numeros con signo. ﬁf
* Problemas con jerarquia de operaciones. ‘ﬁ
« Problemas con equivalencia de fracciones. W
* Problemas con suma, resta y multiplicacion de fracciones. ‘ﬁ
* Problemas de calculo de porcentajes. @}
* Problemas de proporcionalidad directa. g
* Problemas con ecuaciones lineales. o
* Problemas con sistemas de ecuaciones lineales. &
* Problemas de célculo de areas de figuras con medidas dadas por &
expresiones algebraicas. &
* Problemas del Teorema de Pitagoras. &
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En la vida cotidiana, habra muchas ocasiones en las cuales tendremos que recurrir al calculo de
porcentajes y a la identificacion de fracciones de una unidad o un grupo de objetos.

Para iniciar vamos a practicar el tema de fracciones a través de ejercicios y conocer la definicidon de

conceptos que seran de apoyo para tu estudio.

1. Fracciones. Concepto en un conjunto y en una unidad

¢, Qué es fraccionar?

Fraccionar es dividir un objeto o una cantidad en partes. A cada una de las partes que se
obtienen al fraccionar un objeto o cantidad se le llama unidad fraccionaria.

Asi la siguiente figura es una cantidad fraccionaria de la totalidad que se presenta enseguida:

De esta manera:

La unidad fraccionaria se nombra Si el objeto se fracciona en:
Un medio 2 partes iguales
Tercio
Cuarto 4,5,6,7,8,9, 10 partes iguales
Quinto Con el numerador
Sexto correspondiente al
Séptimo > namero de partes en que
Octavo fraccionamos
Noveno
Décimo
Con el numero de partes en que fraccionamos y | 11 0 mas partes iguales
la terminadén avo. Ejemplo: onceavo, veinteavo

Por ejemplo: Este circulo esta fraccionado en cuatro partes

Para expresar la parte coloreada escribimos el nimero de
unidades faccionarias que estan coloreadas, seguido del
nombre de la unidad fraccionaria. Esto es:

N
[ Cuartos [ De circulo 1
A y,

Nombre de la Objets raccionado
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La expresion 2 cuartos de circulo es una fraccion del circulo.
También son fracciones de objetos las siguientes expresiones:

2 tercios de queso 3 octavos de rectangulo
1 quinto de pastel 1 medio de litro

Una fraccién es la expresion que nos indica cuantas unidades fraccionarias de un objeto o cantidad
hemos considerado.

Para representar con numeros las fracciones dibujadas de acuerdo al anterior ejemplo hacemos lo
siguiente:

v" Escribimos el nUmero de unidades fraccionarias coloreadas: 2

v' Trazamos una linea debajo del 2: _2_
v' Escribimos debajo el nimero de partes en que hemos dividido el
objeto o figura fraccionada: 2
4

N

En esta forma de escribir una fraccién, cada nimero recibe un nombre:

2 _numerador indica el nUmero de unidades fraccionarias que tomamos
4  denominador indica el nUmero de partes en que se ha de dividir un objeto o
cantidad para obtener la unidad fraccionaria correspondiente

A A

Ejercicio practico:

Escniba la raccion covespondiente a la parte somreada de las siguientes
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1.1.R acci Fracciones propias, impropias y numeros | S

Dentro de s podemo nocer dos tipos:

Fracciones propn4s: son aquellas en la que el numerador es menor que el denominador

Ejemplos: 6 , 1
5 3

Fracciones impropias: son aquellas en la que el numerador es mayor que el denominador

Ejemplos: 2

o
NJIS

Las fracciones impropias se pueden expresar como nimeros mixtos, para ello debemos saber cuantas
unidades enteras y cuantas partes hay en la fraccién impropia.

Ejempilo:

Para escribir 5 como nimero mixto:
3

Segundo el cociente nos indica el nUmero de unidades completas. En este caso tenemos 1 unidad.
Tercero el residuo nos indica el niUmero de unidades fraccionarias que sobraron. En este caso 2
3

2
La fracciéon impropia 5 es igual al nimero mixto: 1 3

3

w o
1
=
w N

1.2. Equivalencia de fracciones

Dos fracciones son equivalentes cuando expresan una misma parte o porcion del objeto o cantidad.
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En el rectangulo A esta coloreado 1/2 de rectangulo.
En el rectangulo B estan coloreados 2/4 de rectangulo.
1/2 de rectangulo y 2/4 de rectangulo son la misma parte de rectangulo.

WMW&WWWW@W@MM%J&@[
numeradon y el denominador per el mismo mimens, es decir, obleniendo el

( Numerador w E— 1x2 éstoesiguala 2

X2 10

) e ————
Denominador
1 2
5

(6]

1x3 éstoesiguala 3

Por multiplo de 3 5x3 i5

al =
|

Y asi sucesivamente podemos obtener fracciones equivalentes a través de los multiplos.
NOTA: No olvides obtener el mismo multiplo para el numerador y denominador.

Para verificar que dos fracciones son equivalentes es efectuando los productos cruzados.

_1><:i 1. Numerador de la primera fraccion por el
> 10 denominador de la segunda fraccion.

1 x10=10

2. Denominador de la primera fraccion por el
numerador de la segunda fraccion

5x2=10
3. Comparamos:

10=10



Ejercicio practico:

Encierra en un circulo la fraccidn que corresponde correctamente con la comparacion de g =

1 18
6 6

oo

12
5

También podemos obtener fracciones equivalentes a través de la simplificacion, es decir, dividiendo el
numerador y denominador de una fraccién por un mismo namero, por ejemplo:

Otra forma de averiguar que son razones equivalentes, consiste en convertir las fracciones a decimales
y luego compararlos. Por ejemplo:

Ahora, habra ocasiones que el numerador y el denominador de algunas fracciones no se pueden
dividir exactamente entre un mismo ndmero, es decir, no tienen divisor comun, en estos casos no es
posible obtener fracciones equivalentes de esas fracciones por el procedimiento de dividir el
numerador y el denominador entre un mismo niamero. Ejemplo:

Ejercicio practico:

Encierra en un circulo la fraccién equivalente de 24 ytiizando la simplificacion:
8

16 12 16 18
8 4 4 20



1.3. Suma y resta de fracciones con diferente denominador

o

3.4

Para sumar o restar fracciones de denominador diferente como 5 8 11 | se convierten las fracciones
en otras equivalentes que tengan el mismo denominador. En este caso para saber qué denominador
es, se multiplican los denominadores: (5 x 8 x 11 = 440).

3 = 3x8x11 = 264

5 5x8x 11 440
Una vez encontrado el comun l l l T—
denominador, se realiza la multiplicacion 3 = 3x 5 x11 = 165
de cada numerador por los 8 8x 5 x 11 40
denominadores de las otras fracciones.

4 = 4 x5 x 8 = 160

11 11 x5 x 8 440

Ahora podemos sumar

3+ 3+ 4 =264 + 165 + 160 = 589

5 8 11 440 440
Para restar fracciones también se puede aplicar el método de encontrar fracciones equivalentes con
el mismo denominador. Asi, para calcular

3 _ 2
5 9

Lo

Se realiza primero la multiplicacién de denominadores (5 x 9 = 45)

2. Después se multiplica el numerador de la primera fracciéon por el denominador de la segunda
para obtener la fraccién convertida en el comin denominador.

3. Posteriormente, se multiplica el denominador de la primera fraccion por el numerador de la

segunda fraccién para convertirla con un comudn denominador.

3 = 3x9=27
5 5 x9 4
2 = 2x5= 10
9 9 x5 45

3 2 = 27-10 = 17

5 9 45 45

Ejercicio practico:

_ , .1
Guillermo compro 3 de cerco de malla para cercar un terreno, pero solamente ocupo 2

¢Cuanto cerco de malla le sobr6?
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1.4 Multiplicacién y division de fracciones

Para obtener el resultado de una multiplicacién de fracciones se multiplican
directamente numerador con numerador y denominador con denominador:

Se multiplican los numeradores 2 - 3 ) 6
Se multiplican denominadores — —_— 20

Se simplifica el resultado si es necesario.

Simplificamos al dividir 6 6 + 2 3
numerador y denominador = =
por el mismo namero, 20 20 = 2 10

obtenemos una
fraccion eauivalente.

Ejercicio practico:

Multiplique las siguientes fracciones, si es posible simplifique el resultado:

WWCWW%MM%@ZM@MWW@[W%JWL
mewmwmwzwmmmd

a1 N

2X6 12

5x3 15

[o2N[¢V)

Simplificamos o reducimos a su minima expresion:
12 12 + 3 4

15 15 =+ 3 5
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También la divisidon puede realizarse de la siguiente forma:

Se multiplica nhumerador por 2 3 >< 12
denominador y viceversa. — +> ;_ I
(cruzado) 5 6 15

Se simplifica el resultado si es necesario.

Simplificamos al dividir

numerador y denominador 12 12 + 3 4
por el mismo namero, = =
obtenemos una 15 15 <+ 3 5

fraccién equivalente.

Ejercicio practico

Divida las siguientes fracciones, si es posible simplifique el resultado

9 A
2 6
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1.5. Expresar una fraccién como decimal

Las fracciones se pueden expresar como decimales, los cuales se escriben con punto decimal y dicho
punto decimal debe estar escrito antes del valor de la parte que tomamos de la totalidad, es decir la
unidad (1).

El procedimiento para obtener el decimal de una fraccién es muy sencillo, sélo dividimos el numerador
entre el denominador:

Para realigar la division cuando el dividends es un nimers

Ejemplos: 7. Debemos agregar en ol edpacie del cociente el punts
L ) 5 decimal on el mismo 1itis que ol disidends lo contonga, ests es
—2 = 0.50 2 ]__O_ pana redpelan la posicion de los valsres y el punts decimal

3. 7@%&%@[@%[@%4@0@@7@4%0% ceros que de

dividendo Mwm/meﬂl‘e/am[%m

De talmaneraque 1 vy 0.5 son equivalentes porque representan la misma cantidad.
2

En la vida diaria es muy comun que enfrentemos situaciones o problemas que necesitan resolverse
a través de la conversion de fracciones a decimales. Para practicar mas sobre este procedimiento
realiza la siguiente actividad.

Ejercicio practico:

Héctor necesita 7 2 litros de pintura para una barda, ¢Cual de los siguientes botes contiene los
litros que requiere?

Encierra en un circulo la opcién que consideres correcta:

7.500 7.625
7.750



2. Regla de tres simple

Existen problemas de las que se desconoce uno de los términos. El nimero que falta se representa con

(?)
Para calcular el valor de ese nimero aplicamos la regla de tres, como se ilustra en el siguiente ejemplo:

Si 3 manzanas cuestan $8, halle el costo 15 manzanas a la misma razon.

Paso 1 Se escribe una proporcién entre los valores
que nos dan donde ? represente el costo de
las 15 manzanas

Paso 2 Multiplique los dos nimeros que se pueden 8 x 15=120
multiplicar en diagonal.

3
8

Ry

Paso 3 Divida el resultado por el nimero opuesto a ? 120 +3 =40

Porlo tanto: Si 3 manzanas cuestan $8, 15 manzanas 3 =15
costaran $40. $8 $40
Sabemos que ésto es verdadero ya que los 3 x $40 = 15 x $8
productos cruzados son iguales $120 =$120

Ejercicios practicos:

1. ¢ Cudl seria el costo para 60 playeras, considerando que 25 playeras cuestan $625?

2. Ana Alejandra preparé agua de sabor para sus amigas. Con dos sobres alcanza para 8 vasos. Ella
quiere que alcance para 42 vasos de agua. ¢ Cuantos sobres utilizara?



3. Célculo de porcentajes
Los problemas de porcentajes pueden resolverse de diferentes maneras.

Veamos un ejemplo:

Obtenga el 40% de $120

e Una manera es convertir el porcentaje a decimal, por lo tanto 40 se representa sobre el
denominador 100 puesto que 40% quiere decir “40 de cada 100", 100 es la totalidad y 40 es la
parte que tomamos, lo cual equivale a 0.4, esto es, 4 décimas 6 40 centésimas de la totalidad
gue en este caso es la unidad (1).

40% = 40=0.4
100

Posteriormente multiplicamos: 0.4 x 120 =48.0

Entonces, el 40% de $120 son $48

O

e Ofra manera es convertir los valores 40 y 120 en fracciones de tal manera que el 40 se ¢
representa sobre el denominador 100 puesto que es la parte que tomamos de la totalidad del ¢°
porcentaje, lo cual equivale a la division entre 100 y 120 se representa sobre 1 porque
representa la totalidad de una misma unidad. Lo anterior se escribe de la siguiente forma:

Se multiplican los numeradores ——»40 x 120 = 4800 = 4 De la fraccion que resulta, se divide el

1 100 numerador entre el denominador para

Se multiplican los denominadores “ 100 saber el porcentaje.

e Otra forma para obtener el porcentaje es: plantear una regla de tres simple
Recordemos el procedimiento de la regla de tres simple,

1. Establecemos una proporcion entre los valores que tenemos donde se encuentra un
valor desconocido o incognita:

100 40

120 ?

120 representa el 100 por ciento porque es la totalidad y el 40 es el porcentaje que nos
interesa obtener y del cual desconocemos la cantidad por eso representamos esta
dltima con una interrogante.

2. Se multiplican en forma cruzada los valores que se encuentran en diagonal y el
resultado se divide entre el valor opuesto a la incognita, lo cual se plantea a
continuacion:

?= 120 x 40 = 4800 = 48
100 100




Veamos otro ejemplo con regla de tres simple:
¢ Qué porcentaje representan 15 refrescos vendidos de un total de 507?.

50 refrescos 50 15 15 refrescos, ¢qué
representan el 100% 100 ? porcentaje representan?

Recordemos de nuevo el procedimiento de la regla de 3: en forma cruzada se multiplican los nUmeros
qgue se encuentran en diagonal y el resultado se divide entre el valor opuesto al desconocido o
incognita.

? = 100 x 15 = 1500 = 30
50 50

Los15 refrescos vendidos de los 50 representan el 30%
Ejercicios practicos:
1. En una vinateria muy grande, el duefio observé que:
200 de cada 1 000 botellas venian defectuosas.

Lo anterior indica que el:

b) 20% de las botellas estan defectuosas

C) 25% de las botellas estan defectuosas

d) 70% de las botellas estan defectuosas

2. Un estudio en Monterrey, Nuevo Ledn, durante 1996 el 45% de los accidentes de transito terrestre es
debido al exceso de velocidad.

Lo anterior quiere decir que:

a) 4 500 accidentes son debido al exceso de velocidad

b) De cada 1 000 accidentes 45 son a causa del exceso de velocidad

c) De cada 100 accidentes 45 son debido al exceso de velocidad

d) 450 accidentes ocurrieron en Monterrey durante el afio de 1996

3. El recibo de teléfono de la sefiora Argelia, en el mes de mayo tuvo un cargo de $324.00 sin
considerar el IVA.
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¢Cuanto tendra que pagar si el impuesto correspondiente es de 15%?

4. Ericka se sac6 un melate de $50 000.00. Si le retuvieron el 15% de impuestos ¢Cuanto recibié en
total?

4. Conversion de porcentaje como decimal y como fraccion

Con frecuencia podemos encontrar en nuestra vida diaria informacién sobre conteo, medicién o
estadisticas en las cuales se presentan porcentajes, las cuales también se pueden representar
como decimales o fracciones a través de la conversion a su equivalente.

La clave aqui es que tanto un porcentaje, decimal o fraccion representan una parte de una
totalidad o de una unidad, ya sea un conjunto de personas, objetos, productos, etc.

Una misma parte o porcion de la totalidad se puede representar de las 3 maneras, por ejemplo:

Tanto por Fraccion

ciento decimal

45% = 45 = 0.45
100

Decimal

El 45% como hemos visto hasta este momento, significa “por cada 1007, es decir equivale a la division
entre 100 y ésta a su vez representan 45 partes de la unidad, es decir 45 centesimas.

De esta manera, el total es el 100% para representar 45 partes de este conjunto de 100, en el caso de
la fraccidén es el entero y para escribir en forma decimal la totalidad es la unidad.

¢COmo expresar un porcentaje como decimal?

Si queremos convertir 45% en decimal, realizamos la division 45 lo cual da como resultado 0.45
100

Para realizar la division anterior puedes apoyarte del punto 1.5 visto en esta guia

Entonces, la expresion decimal de 45% es 0.45
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Y por otra parte (Como expresar un porcentaje como fraccion?

Si queremos convertir 45% en fraccion, representamos como numerador las partes que tomamos del
porcentaje total y nuestro denominador es precisamente el 100, puesto que es el nUmero en que se
divide la totalidad en un porcentaje. Y esto se representaria de la siguiente forma:

45% = 45 cuya fraccion se puede simplificar 45 = 9

100 100 20
Ejercicios practicos:

Obtenga la expresion decimal de los siguientes porcentajes:

17% =

75% =

2% =

Obtenga la expresion fraccional de los siguientes porcentajes y si es posible, simplifique las fracciones a

su minima expresién, 0 en su caso, representar en nimeros mixtos.

50% =

105% =

75% =




INFORMACION Y GRAFICAS

En la vida cotidiana hay informacién sobre acontecimientos que se puede analizar, distinguir y
clasificar sus caracteristicas mediante la construccion de tablas de frecuencia y graficas.

O

Cada vez es mas comun el uso de graficos o imagenes para representar la informacion de la realidad. W
No obstante, debemos ser prudentes al confeccionar o interpretar graficos, puesto que una misma &ﬁf
informacion se puede representar de formas muy diversas, y depende de cada situaciéon en que ‘ﬁf
podemos utilizar la funcionalidad de cada una de estas representaciones.

Cuando analizamos informacion a través de registros o tablas de frecuencias, graficas o dibujos
especiales estamos entrando al terreno de la estadistica, la cual se relaciona con la probabilidad, sin
embargo hay que distinguir sus diferencias y hasta qué punto infiere una de la otra.

1. Diferencias sobre el uso de la probabilidad y la estadistica

PROBABILIDAD: ESTADISTICA:
Es la caracteristica de un suceso del que
existen razones para creer que se realizara. Ciencia que tiene por objeto estudiar
Los sucesos tienden a ser una frecuencia metdédicamente todos los hechos que
relativa del nimero de veces que se realiza se prestan a una valuacién numérica.
el experimento. Interviene el azar.

~~_

embarao.se

Cuando se habla de probabilidad o posibilidad de que un evento
ocurra, se pierde la credibilidad acerca del evento en cuestion,
debido a que el llevar un proyecto cualquiera por mas simple que
sea, éste esta sujeto a una gran diversidad de factores que afectan
su ocurrencia, ¢entonces que es lo mas aconsejable para predecir
su ocurrencia?, la probabilidad y la estadistica nos ayudan en estos
casos, ya que podemos cuantificar la posibiidad de ocurrencia de
los eventos y por consiguiente tomar una buena decision basados
en esta informacion.

(Comeo podemos. calenlar probabilidades?
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Gompls paciion:

produccién de la iltima semana en esta linea fue de 7,500 productss, entre los que de encontraron 18 productss defectnssss.

y } o o oroductond Dotal de productos producidos.en o

18/ 1500 0.0/2
Lo anterion nos indica Gue es muy probable que 1.2 productss de cada 100 que se manujactwren en esa linea sendn defectusos.
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Algunos ejemplos de probabilidad y estadistica:

PROBABILIDAD ESTADISTICA

Pronosticar o anticipar el clima para cada dia. Registro de la cantidad de personas de alguna
comunidad (censo de poblacion).

Deteccion de plagas en la siembra (se revisan al azar un Presentar la informacién en graficas (para interpretar

determinado nimero de plantas). informacioén contenida en algunas situaciones o
problematicas).

Juegos de azar. Planeacion de un negocio (averiguar los gustos, a
través de estudios de mercado).

Anticipacion de requerimientos alimenticios de los Elaboracion de tablas de frecuencia (cuando son las

habitantes de alguna comunidad (se puede prever la votaciones para elegir algun jefe de gobierno, se

cantidad vy el tipo de alimentacién con el analisis de anotan los votos que cada partido obtuvo.

distribucién de poblaciéon por edad, sexo o actividad

productiva).

2. Tablas de registros

Su elaboracién nos permite organizar y sistematizar informacién con el propdésito de analizar sucesos o
datos estadisticos ya sea en tablas, graficas o dibujos especiales.

Para obtener los datos, el registro se apoya en la encuesta, la cual es una recopilacidon de datos por
medio de un cuestionario.



A través de las tablas de registro podemos tabular informacién organizada por categorias o columnas
gue nos pueden mostrar valores numéricos de elementos de una situaciéon o informacioén sobre algunos
conceptos. Dichas columnas estan encabezadas por las celdas primarias que organiza los elementos,
una de ellas regira a las variables, conceptos, objetos o personas de que se esta representando en la
tabla de registro y una u otras mas encabezaran los datos numéricos o la frecuencia que existe en
cada uno de ellos. En la mayoria de los casos después de tabular los datos en un registro de
frecuencias se procede a graficar.

Ejemplo de registro:

La siguiente tabla nos muestra la cantidad de juegos jugados, entre éstos cudales son ganados,
empatados y perdidos por parte de los clubes de fatbol mexicano:

Etiquetas o TR R — |

conceptos N EQUPO  f—JJ |[ JG [ JE ][ Jar ]
] Toluca 15 0 7 Q5 3 ] \
L2 ] Pachuca [ 15 [ 8 [ 2 1 5 ]
EN| Cruz Azul [ 15 [ 8 [ 2 1 5 ]
L2 ] América 15 [ 7 [ 4 [ 4 ]
I Chivas I 15 [ 6 |[ 5 |[ 4 |
[ e ]l Atlas 15 6 ][5 [ 4 |
C 7 10 Monterrey [ 15 [ 6 [ 5 [ 4 ]
EN] Pumas [ 15 6 Q[ 5 [ 4 ]
[ 9o Jaguares [ 15 [ 6 [ 4 1 5 ]
(20 ][I San Luis 15 [ 6 [ 4 ][ 5 |
[ ][I Atlante I 15 [ 6 |[ 3 |[ 6 |
[12 ][] Querétaro I 15 [ 5 [ 5 |[ 5 |
23 I Veracruz [ 15 [ 6 [ 1 [ 8 |
[ 24 I Morelia 14 [ 5 [ 2 [ 7 ]
] Necaxa 14 24 Q5 ][5 ]
[ 26 ][I Tecos 15 [ 3 [ 3 [ 9 |
a7 ][ Tigres 15 2 ][5 ][ 8 |
[18 ][Il Santos 15 [ 1 [ 7 | 7 |
| I[] SUMA 268 [ 98 |[ 72 |[ 98 | j

Ejercicio practico:

Analice la siguiente informacioén y conteste las preguntas que se plantean.

VITAMINA BENEFICIOS
Ayuda al crecimiento y a la vision.
Actua sobre la coagulacion.
Absorbe vy fija el calcio en el organismo facilitando el buen desarrollo corporal.
Refuerza las defensas y evita el envejecimiento.

Facilita la circulacion sanguinea y estabiliza las hormonas femeninas favoreciendo el embarazo y el
parto.

m |O|O|x|>

De acuerdo con la informacion anterior la persona que requiere fortalecer sus huesos debe consumir
alimentos que contenga la vitamina:
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Para favorecer la coagulaciéon de la sangre

Para jertalecer las defensas del organisms

3. Las graficas de barras

Las graficas de barras nos ayudan a sintetizar informacioén diversa y visualizarla rapidamente. Cuando
las analizamos podemos comprender mejor lo que ocurre en una situacion.

En muchos casos, las graficas son utilizadas para ilustrar tendencias de crecimiento de la poblacion o
de otros fendbmenos sociales de interés para planear a futuro diversos aspectos, como por ejemplo:
atencion a la salud, alimentacién, educacion, etcétera.

De acuerdo a la informacion que nos puede brindar una grafica, podemos suponer o anticipar un
suceso al seleccionar al azar entre un conjunto de situaciones posibles para obtener cualquiera de
ellas, pero es mas probable que obtengamos como resultado aquella que se repite con mas
frecuencia.

Esto nos permite identificar la relacion que existe entre la probabilidad y la estadistica, sin embargo, es
importante diferenciar estos conceptos cuando analizamos datos 0 sucesos.

Entre los tipos de barras que estudiaremos se encuentran las de tipo simple y las de tipo multiple.
3.1.Graficas de barras de tipo simple:
Se utilizan para representar graficamente frecuencias no agrupadas. Se llaman asi porque las

frecuencias de cada categoria de la distribucion se hacen figurar por trazos o columnas de longitud
proporcional, separados unos de otros para graficar hechos Unicos.

Ejemplo:
CIUDAD TEMPERATURA
A 12
B 18
C 24
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3.2. Gréaficas de barras de tipo multiple

Las graficas de barras de tipo multiple son recomendables para comparar una serie estadistica con
otra, para ello se emplean barras de distinto color o tramado en un mismo plano, una al lado de la
otra.

Ejemplo de grafica de barras de tipo multiple (con dos variables en forma vertical):

Ssta primen grdfica muestra la las venlas de productss en dos liendas que obtuvieron a lo larngo del
primen semestre del atio.

TIENDA | Enero |Febrero | Marzo | abril | mayo | Junio
A 800 600 700 900 1100 | 1000
B 700 500 600 1000 900 | 1200

Aadadada Jadaiadadadaiadadadagadadagadadadajadadaiafaadagadaadadaiajajagadaada daia o agagat
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Ejemplo de grafica de barras mdultiples (con dos variables en forma horizontal):

En este ejemplo se puede observar la diferencia de la cantidad de quejas recibidas y a su vez cuantas
han sido atendidas por cada servicio que se proporciona en una colonia en el afio de 1997.

Suministro de energia
eléctrica

Telefénico

Muebleria

Suministro de agua
potable

Quejas recibidas y atendidas en diversos servicios en

1997
Cantidad de quejas (en miles)
\ \ \ \
21175
19602
\ \ \
| 23810

e ———————

8000

6000

3224
303

[+))

O Quejas recibidas
H Quejas atendidas
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Ejercicio practico:

Realiza una grafica de barras multiple de acuerdo a la siguiente distribucion porcentual de la
poblacién en México por grupos de edad y sexo en el afio 2000. Puedes elaborar la grafica ya sea de
forma horizontal o vertical como en los ejemplos anteriores.

EDAD HOMBRES MUJERES
0-14 afos 50.7 49.3
15-29 afos 48 52

30a 44 47.6 52.4
45 a 59 48.2 51.8
60 y mas 46.8 53.2

FUENTE: INEGI, 2003

Aadadada Jadaiadadadaiadadadagadadagadadadajadadaiafaadagadaadadaiajajagadaada daia o agagat

= 2l 2o 2l 2o 2 el el el o o #lo 2o Bl #lo elo elo o o = o 2o 2o £l 2o #lo #lo #lo #lo £l 2o £l £l 2o #lo #lo #lo #lo #lo #lo #lo £lo £lo £l0 £

24

NG T S S G TR N NG T S S G TR NGNS T S e B T T



4. Pictograma

Un pictograma es una representacion de la informacion por medio de dibujos o figuras a los que se les
da un valor determinado. Por ejemplo, podemos representar la cantidad 10,000 con la figura O .

Para representar cantidades menores es comun hacerlo con el dibujo original, en este caso:
(1 (Lamitad del circulo) representa 5,000.
D (Un cuarto de circulo) representa 2,500.

Ademas de representar cantidades, con los pictogramas podremos representar caracteristicas
cualitativas, por ejemplo:

Bueno @ Regular @ Malo ®

Nublado ::} Lluvioso Solead
**** llll

Ejercicio: %

Considerando que este dibujo @representa 100 000 y este _ representa 50 000 casas
construidas por la compaiiia “Construcciones RIVERA”, en los Ultimos 5 afios, te invitamos a que
completes la siguiente tabla:

Ciudad Casas Cantidad
Mexicali @ @ @ 300 000
Tecate 200 000
we | ER DD R
Ensenada 250 000
Rosarito 100 000




1. ¢A qué ciudad corresponde la mayor parte cantidad de casas
construidas?

2. ¢Cuantas casas construyo la constructora en todos los
municipios?

5. Gréfica circular

Las graficas circulares nos ofrecen informacion organizada con base en porcentajes. Los elementos
que pueden tener son: titulo, gajos segun los porcentajes correspondientes y datos acerca de lo que
se esta graficando.

Ejemplo:

En la siguiente grafica circular o de pie se observa la frecuencia de exposicion a Internet de los

usuarios en México en el afio 2004.

Menos de una

De 1 a2 horas
I7%

De 3 a5 horas
30%

Fuente: Encuesta "Habitos de los Usuarios de Intermeten M&Exico, 2004"
Select ) fmipci 2004

Si usted suma los porcentajes que se anotan en la grafica observe que le da el 100%

Ejercicio: Elabore una grafica circular o de pie con la siguiente informacion:

%maW&MW&ﬂWMMMWJW&ZOO% el 46% son
emp/eadod—;!g%%ﬁxi’iaﬂw; /7%WWWW¢WMW;J%
desempleados; 2% amas de casa; 1% jubilados y pensionados y el 4% no respondis.



De acuerdo a la gréafica realizada,

1. ¢ Qué sector compone 28% de los usuarios de Internet?
2. ¢ Qué por ciento de usuarios son del hogar?
3. Los estudiantes, los trabajadores por cuenta propia y profesionistas independientes, componen mas
del 80% de los usuarios?

6. Histograma

En un histograma cada barra corresponde a un grupo de valores ubicados entre los limites. Por
ejemplo: La columna o barra del intervalo 5-10 agrupa a las personas que
tienen desde 5 hasta 10 afos .

Este histograma indica el nimero de personas de 5 a 20 afios agrupados en 3 intervalos . La primer
barra indica el intervalo de 5 a 10 afios dentro del cual se contabilizaron a 10 personas, en cuanto al
rango de 10 a 15 afios se encuentran 50 y en el intervalo de 15 a 20 se presentaron 40 personas.

60

50

40

30

20

NUmero de personas

10

5 10 15 20

Afos de edad

Ejercicio: Grafica un histograma de acuerdo a la siguiente informacion:

Un automovil recorre los tramos por las autopistas de cuota entre las ciudades del Estado de Baja
California con una velocidad moderada de 75-80 km/hr con los siguientes tiempos de duracion:

CIUDADES TIEMPO ESTIMADO EN HORAS
Mexicali-Tecate Delal‘:
Mexicali - Tijuana De2a2%%
Mexicali - Ensenada De3a3%
Mexicali — San Quintin De6a?7



7. Grafica lineal o poligonal

Las graficas poligonales nos permiten observar mas claramente cual es la tendencia, es decir, “hacia
dénde va” por ejemplo el crecimiento de la poblacién. Una grafica poligonal es aquella que
obtenemos al unir los puntos medios de cada una de las barras que indican las veces que se repite un

fenébmeno o situacion.

En la grafica poligonal del ejemplo siguiente se agregan las barras para representar los puntos medios
de las frecuencias de cada una de las variables, sin embargo en una grafica poligonal no es necesario

representar dichas barras, solamente se traza la linea que une los puntos.

Edad de las Numero de
personas personas
10 10
20 10
30 15
40 9
50 7

N
o

Grafica poligonal

Poligono de
frecuencias

=
a1

Frecuencia
H
o

al
I

T

o

10 20

30
Edad

40

50




Gercicio-Elabora una grdfica poligonal o lineal a partin de la siguiento informacion:
PORLACION TOTAL (millones) 1900-2000

DECADA PORLACION
7900 73.6
7970 75.2
79.20 4.3
7930 76.6
71940 79.7
7950 25.8
7960 34.9
7970 48.2
7980 66.8
7990 87.2
2000 97.5

Ejemplo de grafica poligonal multiple (con dos variables):

En esta grafica se observa la tendencia de los afios de vida promedio entre mujeres y hombres durante
cada 3 décadas desde 1930 hasta 2030, por lo tanto podemos estimar de acuerdo al comportamiento
de las estadisticas, de esta manera planear y tomar decisiones sobre alguna situacién o fenémeno

social.

Afos de vida promedio para hombres

y mujeres
© 100
'E_g 80 :‘;f#fff
20 60 Xﬁ:‘: —o— Mujeres
mg 40 gefF —m— Hombres
O -
= Q 20
< 0
Q O 0O O O 0O
5 NN D
SECEC IS
Afios
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&f\f otros fendmenos sociales de interés para planear a futuro diversos aspectos, como por ejemplo: &f\f
“Lgf atencion a la salud, alimentacion, educacion, etcétera. @Q\f
L o Construage o grifes gue represents o siguiente infounccitn: .
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OPERACIONES AVANZADAS
COMPARACION DE NUMEROS POSITIVOS Y NEGATIVOS.

Se puede determinar la igualdad (=) y/o desigualdad (<, >) en cantidades basandonos en la relaciéon de orden en
una recta numérica

Mas negativo, menor es el nimero

A

A
v

6 5 4 -3 -2 10 1 2 3 45 6 7 8
Mas positivo, mayor es el nimero

v

Cualquier numero positivo es mayor que cualquier nimero negativo.
2<-1 2>1 -3< 4

Ganancia: Representa nimeros positivos. Ejemplos +2, 4, 10,+23
Pérdidas: Representa numeros negativos. Ejemplo -2, -4, -10, -23

Los numeros positivos pueden aparecen acompafiados por el signo positivo (+) o sin ningdn signo como se
observo en los ejemplos anteriores, mientras que los nimeros negativos siempre estaran acomparfados por el
signo negativo (-) .

Ejercicio 1. Coloca entre los dos numeros el signo > (mayor que) o < (menor que) segln la comparacion
correcta.

-6 +6 -7 -6 +2 -7 -2 2 -4 -7

2 -2 -5 1 0 +1 -6 +4 -5 5

Il. SUMA Y RESTA DE NUMEROS POSITIVOS Y NEGATIVOS.

Si sumamos ndmeros positivos, el resultado sera un numero positivo.
(+2) + (+3) =45

Si sumamos dos nimeros negativos, el resultado sera un numero negativo.
(-2) +(-3)=-5

Si sumamos dos nameros con signo diferente se resta el menos del mayor y el resultado lleva el signo del mayor.
(+5) + (-2) = +3 (-5 +(+2)=-3

Para encontrar la resta de dos nimeros con signo podemos pensarlo como una suma: ¢Cuénto le falta al
sustraendo para obtener el minuendo?
(+2) - (+5) =-3
(-2) - (-5) =+2

(+2) - (-5) = +7
(2)- (+5) = +7

Ejercicio 2. Responde los siguientes problemas de suma y resta de nimeros con signo.
La temperatura de Toluca, a las 14 hrs. era de 2° C y a las 18 hrs. era de —1° C ¢ Qué ocurrié?

a) Subié 3°C  b) Bajé 3°C  c)Bajé 1°C  d) Subié 1°C ) Bajé 2°C  d) Subi6 2°C
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En la ciudad de Tlaxcala se registro la temperatura en cinco ocasiones, para observar su variaciéon durante un ¢,
dia. A partir del primer registro de temperatura de 4.5° C tomado a las 10:00 de la mafiana, se anotaron cinco ﬁé
variaciones de la temperatura en la siguiente tabla: ﬁjg\f
Hora 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 ‘L,Q\f

Variacion de Temperatura -35 -1.9 -1.6 -1.8 -2.7 ﬁf

¢, Cudl era la temperatura en la ciudad de Tlaxcala a las 14:00 hrs.? g

a) -5.9°C b) -4.3°C c)—7.0°C d) —8.8°C e)7°C @Q\f

Rosa Maria cobro $300 en el mes de agosto y gasté $500 en ese mismo mes ¢ Cual es su situacion? g
a) Rosa Maria tiene $200 b) Rosa Maria debe $200 c) A Rosa Maria le deben $200 @Q\f

W

W

[ll. MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS POSITIVOS Y NEGATIVOS. ﬁ
Para llevar a cabo la multiplicacion y la division de nimeros con signo se cuenta con la llamada “Ley de los g
signos” la cual expresa lo siguiente: %Q\f

En la multiplicacion: e
La ley dice, Ejemplo ‘L,Q\f

() () =+ (2) (3) =6 5

() ()= + (2)(-3)=6 W

() ()=- (2) (-3)=-6 9

) (H)=- (-2)(3)=-6 o

En la divisién: ‘LQ\f
La ley dice, Ejemplo, e

m_ @ 5

()~ (3) = 5

Q_ ., 8 W

4 o :

+ 6 o

= - (3 = -2 W

- (=6) W

#= - (+3) = -2 i

Ejercicio 3. De acuerdo a la ley de los signos realice las siguientes multiplicaciones y divisiones. g
(-6) (-4) = (-8) (4) = (-5 (6) = (3)(2) = W
(+40) = (-2) = (-60) = (3) = (-50) = (-5) = (+16) + (4) = of
W

, W

IV. JERARQUIA DE LAS OPERACIONES. f\f
Normalmente tenemos a la mano una calculadora aritmética, éstas no jerarquizan las operaciones, por lo que es E\f
necesario respetar el orden de las operaciones para obtener el resultado correcto. 9
Una expresién aritmética se simplifica mediante la aplicacion de la siguiente Jerarquia de las Operaciones: ‘L,Q\f
W

W

W

o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) 3% ?
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Primero, se deben realizar las operaciones que se encuentran dentro del paréntesis.

Después, se realizan las operaciones que se encuentran fuera del paréntesis.

a) Se calculan todas las potencias (con el nimero inmediato al lado izquierdo del exponente) de izquierda a

derecha.

b) Se calculan todas las multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha (con los nimeros inmediatos a

la izquierda y derecha de los signos “x"y “+" ).
c) Se calculan todas las sumas y restas de izquierda a derecha.

Ejemplo:
(3+5) x 6 + 82 - (6x5) + 73
8x6+82-30+73
8x6+64—30+343
48 + 64 — 30 + 343
Resultado = 425

Otro ejemplo:
(2x3) +(3-5) + { (2x1.5)(6+8) } +2="7
6 + ((22+ {(3) (14)}+2=7
6 + ((2) +{42}+2=7
6 + (-2) +21="
6 -2 + 21="7
4 + 21=25

Ejercicio 4. Resuelve las siguientes expresiones aritméticas aplicando la jerarquia de operaciones.

(2Xx5)+5x4+30+5-4= {(2x3)+(5-7)}+2+(2x4)(6+8)=

40-5+2(8+4)+45+5= 10{(2+8) (4—-2)} -5 (6-4)%=

V. ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA.

Para solucionar ecuaciones es necesario recordar algunos conceptos y procedimientos que utilizamos
en su desarrollo, como los que se te presentan a continuacién, repasalos para que posteriormente

practiques las ecuaciones.

Ecuacion: Es una expresién algebraica compuesta por dos miembros en la que se presenta por lo menos un
valor desconocido llamado incognita (la cual se puede representar con cualquier letra del alfabeto

aunque comunmente se utiliza la “x” o *y”).



Ejemplos:
Xx=2+5
3+x=8
6x = 12

Término algebraico: Es el elemento esencial de la ecuacién ya que cada miembro de la ecuacion cuenta con
uno o varios términos y los podemos reconocer por estar compuestos por signo,
coeficiente vy literal.

signo ——» -4a <+—— literal
coeficiente

Reduccion de términos semejantes: También llamado simplificacion de términos semejantes es cuando se
cambia cada expresion a una mas simple. Sélo se deben simplificar
(sumar o restar) los coeficientes de los términos semejantes, es decir,
que tengan la misma letra y el mismo exponente.

W

W

W

W

W

W

W

W

W

W

W

W

W

W

W

W

W

_ W
Ejemplo: ' 3 @Q\f
Partiendo de la ecuacion 2 + 5x + 3 - x = o
* Se juntan los términos semejantes con su respectivo signo. W
2+3+b5x—x = ‘L/Q\f
* Se procede a sumarlos o restarlos segun sea su caso. ﬁ&
5+4x = ﬁ
Otros ejemplos: ‘f\f
Al simpl!f!car la expres?(?n n+n+n+n resulta4n (lo quiere decir cuatro veces el valor de n). ﬁé
Al simplificar la expresionn+2+n-2+n+2 resulta 3n+2 if
%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

%g\f

%Q\f

Una vez que se simplificd la ecuacién para encontrar el valor de la incégnita es necesario despejar la variable
como lo indican las leyes del dlgebra que se muestran a continuacion;

Despeje de “x” en una suma X+b=c — x=c-b
Ejemplo X+7=9 —» x=9-7 —> Elvalordexes [x=2
Despeje de “y” multiplicada por un numero enunasumaay +b=c _p ay=c-b _jy=c—b
a
Ejemplo 2y +3=7_45 2y=7-3 _5y=7-3
2
El valordeyes |y=2

Despeje de “x” multiplicada por un numero ax=b y X :%

Ejemplo 5x = 20 , X=20 Elvalordexes
5

Despeje de “x” en una suma X—b=¢c — x=c+b

Ejemplo X-3=6 X=6+3 El valor de x es



Despeje de “y” multiplicada por un numero al tiempo que es dividida entre otro numero
ay=c ay=chb y=ch
b > a
Ejemplo 4y =8 4y =(8)(3) y» ¥Y=(8)(3)
4

El valor dey es

Después de que repasaste estos conceptos y procedimientos observa como se aplican en el “Método de
resolucion de ecuaciones lineales de unaincégnita” que se te muestra a continuacion:

La ecuacién a solucionar es
X+ 23 +x =117

Primero se reduce el término semejante (en este caso “x”
2x +23 =117

Después se despeja la incégnita.
2x =117 - 23
x=94
2
X =47

Finalmente se sustituye en la ecuacién original para su comprobacién.
X+23+x= 117

117 = 117 Al comprobarse la igualdad el valor encontrado de “x” es
correcto.

Ejercicio 5. Resuelve las siguientes ecuaciones lineales con una incégnita.

2Xx+6-x=9 4y -5+2y +10-3y =17 3+z2+22+5-2-2=22

9y =8 4y +8—4=28 By+7=4

¥
¥
¥
¥
¥
¥
¥
i
¥
¥
¥
¥
¥
¥
¥
¥
¥
¥
¥
¥
¥
i
¥
47 + 23 +47 = 117 E\f
¥
i
¥
i
¥
i
¥
i
¥
i
¥
i
¥
i
¥
i
¥
i
¥
i
¥
i
¥
i
&
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VI. RESOLUCION DE PROBLEMAS CON ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA. 90
En el apartado anterior ya repasaste como solucionar ecuaciones de primer grado con una incégnita. Ahora g
continua trabajando con problemas que se solucionan mediante la aplicacion de este tipo de ecuaciones. @Q\f
Te invitamos a revisar el siguiente ejemplo que muestra, de manera concreta, un procedimiento para resolver los ﬁf
problemas con ecuaciones de primer grado con una incégnita. ﬁ,g\f
Primero: lea el problema, expliquelo con otras palabras y diga qué es lo que entiende que le estan preguntando. ‘L/Q\f
W

El problema dice: Con mis palabras entiendo que: ﬁ,g\f

Miguel tiene 120 pesos mas que su Si juntamos el dinero de los dos seran 600 ‘E\f

hermana Maria. Si juntos tienen 600 pesos, pero Miguel tiene mas dinero que su 90

pesos, ¢cuanto tiene cada uno? hermana por 120 pesos. @Q\f

Se puede decir que tienen la misma cantidad E\f

de dinero pero Miguel tiene 120 pesos mas. e

Debo decir cuanto dinero tiene Miguel y cuanto g

dinero tiene Maria. @Q\f

W

Segundo: piense como se debe plantear la ecuacion para resolverlo colocando una literal en cada una de las ‘L,Q\f
incégnitas que contiene el problema. ‘L,Q\f

X+ (x+120) =600 o

Donde: E‘f

X = cantidad de pesos de Maria. W

X + 120 = cantidad de pesos de Miguel. &f\f

O

Tercera: resuelva la ecuacion. g
Resolucién Comprobacién: »:f\f

X+ (x+120) =600 Ecuacion original X+ (x+120) =600 ﬁ,g\f

2x + 120 = 600 Sustituimos “X” por -

2x =600 - 120 el valor encontrado 240 + (240 + 120) = 600 W

2x = 480 Se realizan las e

X =480 operaciones 240 + (360) = 600 ‘f\f

2 600 = 600 5

X =240 Comprobada la igualdad /V W

Entonces: la solucién encontrada es correcta. f\f

X+ 120 = @Q\f

240 + 120 = 360 o

W

X = 240 cantidad de pesos de Maria. e

X + 120 = 360 cantidad de pesos de Miguel. ‘f\f

W

O

W

W

O

W

W

O

W

W

O

o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) 3@ ‘E\f
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Como observaste en el ejemplo anterior, para trabajar un problema debes leer cuidadosamente el problema
para reconocer los datos que tienes y los que estas buscando o se desconocen. Para después plantear la
ecuacién con esos mismos datos y colocar una literal (por ejemplo “x”) en el lugar de los datos que desconoces
0 estas buscando (como en el caso anterior que pusimos “x” para representar la cantidad de dinero de Maria y “x
+ 120" para representar la cantidad de dinero de Miguel por tener este 120 pesos mas que su hermana). Y

finalmente debes solucionar la ecuacion que planteaste y comprobar tu resultado.

Para ayudarte en el planteamiento de la ecuacién a partir de un problema, a continuacién se te muestran algunas

expresiones que se utilizan en los problemas, y la operacién que se debe realizar.

Enunciado Simple Planteamiento
0 Expresion Verbal Algebraico
“es” ‘“esigual’ “equivale” “da” =
“..mas...” “suma” “...es mayor en...” “...aumentado en...” +
“resta” “diferencia” “disminuye” “es menor en..." i
“...menos que...”
X
“de” “el producto de” “multiplicado por” “veces” “por” ()
[}
[ J
“entre” “divisiébn” “cociente” “razén” “repartir” °
/
El producto de dos nimeros menos seis ab-6
Dos numeros enteros consecutivos n; n+l
El doble de un numero 2n
El triple de un numero 3n
La mitad de un numero 1/2n
Tres veces un numero menos uno 3n-1

Ejercicio 6. Resuelve los siguientes problemas con ecuaciones lineales con una incognita.

Problema 1:

Jaime tenia 6 canicas y su papa le regalo una
bolsa de canicas. Al juntar sus canicas y las de
la bolsa le da que tiene 15 canicas.

¢Cuéantas canicas habia en la bolsa que le
regalo su papa?

Problema 2:
Si al doble de un nimero le quitamos 5 obtenemos -
1. ¢ De qué numero estamos hablando?




Problema 3: Problema 4:

Al inicio del afio Manuel tenia ahorrada cierta El producto de dos nimeros consecutivos entre 2
cantidad de dinero, pero ya ha incrementado 9 es igual a 21. ¢Cuales son esos numeros
veces esa cantidad. Repartira esos ahorros a consecutivos?

sus 5 hijos tocandole 90 pesos a cada uno.
¢Cuanto tenia ahorrado Manuel al inicio del
afno?

VII. ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON DOS INCOGNITAS.

Para solucionar ecuaciones con dos incognitas continuas aplicando los conceptos y procedimientos que
utilizaste en el desarrollo de ecuaciones con una incognita, a los cuales les agregaras los siguientes
conceptos y procedimientos.

l. Sistema de ecuaciones simultdneas: Son dos ecuaciones que se plantean a partir de un
problema, mediante la cual se resolveran o hallaran los valores
de las incégnitas al mismo tiempo.

Ejemplo: x + vy
3x + 5y

12 ecuacién (1)
50 ecuacion (2)

Método de solucidn por sustitucion. Es una serie de pasos mediante los cuales se pueden encontrar los
valores de las dos incégnitas valiéndose de la sustitucién de las
incognitas por valores encontrados en las mismas ecuaciones.

Método de solucién por suma y resta. Es una serie de pasos mediante los cuales se pueden encontrar los
valores de las dos incognitas valiéndose de la suma y resta
de las ecuaciones que conforman el sistema de ecuaciones
originales del problema tratado.

A continuacién te mostramos los pasos que componen cada uno de los métodos de solucibn que
remencionamos anteriormente.

Método de Solucion por Sustitucion.

Partiremos del siguiente sistema de ecuaciones,

X + y = 5 ecuacion (1)
3x +5y =10 ecuacion (2)
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Despejamos una incognita de la ecuacion (1) E\f
X+y=5 ?

X =5—y ecuacion (3) W

Sustituimos la “X” en la ecuacién (2) por lo que vale “x” segin nuestra ecuacion (3). ig
3x +5y =10 ecuacion (2) *

3(5-y) + 5y = 10 W

W

Realizamos primero las operaciones dentro del paréntesis si los hay. @Q\f
3(5-y) +5y =10 o

15- 3y + 5y = 10 W

W

Reducimos los términos semejantes @Q\f
15+2y =10 %Q\f
Despejamos la incognita “y” al lado izquierdo de la igualdad, llevando los demés términos al lado derecho de la @Q\f
igualdad aplicando las leyes del algebra. @Q\f
15+2y =10 o

2y =10 -15 ‘E\f

y =5 W

2 o)

Sustituimos el valor encontrado “y = - 2.5” en la ecuacion (1). ‘L,Q\f
X+y=5 ‘LQ\f

x+(-25)=5 @Q\f
Xx-25=5 o)

x=5+25 W

X =75 e

Ya encontramos el valor de “x”, ahora hay que comprobar que son correctos los ‘f\f

valores que encontramos para “x” y “y”. Para esto continuamos con lo ¢

siguiente. ‘E\f

o | | | W

Con los valores de las dos incdgnitas se sustituyen estos valores en las en la ecuacion (1) y en la ecuacion (2). ﬁé
En la primera ecuacién, 3x +5y =10 ecuacion (1) E\f
y=-25 ﬁ

X=75 ﬁ&

3(7.5) +5(-2.5) =10 E\f

22,5+ (-12.5) = 10 W

225-125=10 ﬁé

Queda comprobada la ecuacion (1) %g\f

En la segunda ecuacién x +y =5 ecuacion (2) ‘L/Q\f
Xx=-25 &f\f

y=75 ﬁ

75+ (25)=5 W

75-25=5 o

Por lo que queda comprobada también la ecuacion (2) &

W

W

W

o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) 3% ?
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Método de Resolucion por Sumay Resta.
Partiremos del siguiente sistema de ecuaciones,

w+y=9 ecuaciéon (1)
3w -y =11 ecuacién (2)

Al tener términos semejantes con este método se elimina una de las incognitas y se obtiene la otra, pero
dependemos de su signo contrario para poder eliminarlos, ya que con las dos ecuaciones se realiza una suma o
resta segun los signos positivos o negativos de cada término.

w + y= 9 Se eliminan por ser contrarios
3w -y =11
dw +0 =20

Despejamos la incognita “w” al lado izquierdo de la igualdad, llevando los demés términos al lado derecho de la
igualdad aplicando las leyes del algebra.

4w +0 =20
w =20

4

=5

Para encontrar el valor de “y” podemos sustituir el valor que encontramos de “w” (w = 5) en la ecuacién (1). Pero
también podemos aplicar el método de suma resta para encontrar el valor de “y” lo cual se realizaria de la
siguiente manera.

w+y=9 ecuacién (1)

3w -y =11 ecuacién (2)

Para eliminar “w” debemos multiplicar la primera ecuacién por un nimero y signo que nos permita igualar el valor
de “w” de la primera ecuacion con la de la segunda ecuacioén pero con signo contrario lo cual se puede realizar
de la siguiente manera:
-3(w+y=9) ecuacion (1)
3w -y =11 ecuacion (2)

Al realizar la multiplicacion nuestro sistema de ecuaciones queda de la siguiente manera:

}N -3y =-27 Se eliminan por ser contrarios
-y = 11
0 -4y =-16

Despejamos la incognita “w” al lado izquierdo de la igualdad, llevando los demés términos al lado derecho de la
igualdad aplicando las leyes del algebra.

-4y =-16
w=-16
-4

i
N

Una vez que encontramos los valores de “w” y “y". Se debe comprobar sustituyendo los dos valores de las
incégnitas en las ecuaciones (1) y (2) de la misma manera que se hizo en el método de sustitucién.
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W W
‘E\f Ejercicio 7. Resuelve las siguientes ecuaciones lineales con dos incognitas, procura practicar los dos métodos E\f
“Lgf de solucidn. E\f
zﬁ Sistema l: x+y=2 Sistema2: x+y=1 Sistema3: x -y =5 ?
E‘f 2x -y =1 2x -y =-1 2x +2y =2 ?‘f
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
zﬁ Sistema 4: 3x+2y =5 Sistema 5: 3x +2y =3 Sistema 6: 2x +y =3 E\f
‘ﬁ x+y =8 X+y =-1 X+y=-3 ‘L,_\f
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
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RESOLUCION DE PROBLEMAS UTILIZANDO SISTEMAS DE ECUACIONES.

Te invitamos a revisar el siguiente ejemplo que muestra los pasos para resolver los problemas utilizando
sistemas de ecuaciones.

Problema ejemplo.

En un estadio de futbol se vendieron 350 boletos cuyo costo fue de $30 y $50 cada uno. Del
total de la venta se reunieron $13100. Puede usted decir ¢ cuantos boletos de cada precio se
vendieron?

Primero: considera los datos.
Es importante identificar que tenemos dos clases de boletos: los de $30 y los de $50.
Segundo: plantea las ecuaciones.

Para distinguir la cantidad de boletos que se vendieron de $30 la podemos llamar “x”, y “y" a la
cantidad de boletos que se vendieron de $50. Y la cantidad de boletos vendidos es de 350 por
lo que la cantidad “x” de boletos de $30, mas la cantidad “y” de boletos de $50 suman 350
boletos, lo cual se puede representar asi:

X +y =350

oW

oW

oW

oW

oW

oW

oW

W

oW

oW

oW

oW

oW

oW

oW

oW

oW

oW

oW

oW

oW

W
Por otro lado, el dinero que se reunid de la venta fue $13100. Entonces “30x” representa el ﬁ,g\f
costo de los boIeFos.de $30 y “50y” representa el costo de los boletos de $50, lo cual se ﬁ&
representa de la siguiente manera: ﬁjg\f
30x + 50y = 13100 -
W

El sistema de ecuaciones simultaneas simbdlicamente se representa asi: gﬁf
x+ y =350 %g\f
30x + 50y = 13100 -
W

W

oW

W

oW

W

oW

W

oW

W

oW

W

oW

W

oW

W

oW

W

oW

W

it

Tercero: resuelve el sistema de ecuaciones simultdneas con el método de solucién que desees (por sustitucion,
0 por suma y resta).
x+ y =350 ecuacion (1)
30x + 50y = 13100 ecuacion (2)

x=350-y ecuacioén (3)

30(350 — y) + 50y = 13100
10500 — 30y + 50y = 13100
;zsoﬁ _ 10560 — 30y + 50y = 13100 - 10500
— 30y + 50y = 2600
20y = 2600
20y = 2600
20 = 20
V= 130

x+ y =350 ecuacion (1)
x+ 130 =350
x + 130<130<350 - 130



Cuarto: comprueba los valores encontrados.
30x + 50y = 13100

30(220) + 50(130) = 13100

6600 + 6500 = 13100

13100 = 13100

ecuacion (2)

Al comprobarse la igualdad los valores encontrados de
“X" y*y” son correctos.

Ejercicio 8. Resuelve los siguientes problemas con ecuaciones lineales con una incégnita.

Problema 1.

En una granja se crian gallinas y conejos. Si se
cuentan las cabezas son cincuenta, y Si
cuantas las patas son 134. ¢ Cuantos animales
hay de cada clase?

Problema 2:

Con 100 pesos, que le a dado su madre, Juan ha
comprado 9 paquetes de leche entera y leche
semidescremada por un total de 96 pesos. Si el
paquete de leche entera cuesta 11.50 pesos y el de
leche semidescremada 9 pesos ¢, Cuantos paquetes
ha comprado de cada tipo?

Problema 3:

El dia del estreno de una pelicula se vendieron
600 entradas y se recaudaron 196,250 pesos.
Si los adultos pagaban 400 pesos y los nifios
150 pesos. ¢Cual es el nimero de adultos y
nifios que acudieron?

Problema 4:

Calcula dos numeros que sumen 150 y cuya
diferencia sea cuadruplo del menor. ¢Cuales son
€s0s nimeros?




COORDENADAS DE UN PUNTO EN EL PLANO CARTESIANO.
El plano cartesiano es Util porque nos sirve para ubicar puntos, usando coordenadas o parejas de nimeros (X, y).

El plano cartesiano esta compuesto por dos rectas, la primera corre horizontalmente y se le llama eje de “x” y el
segundo corre verticalmente llamandosele eje de “y”. Y asi como en el caso del eje de “x” los niimeros que estan
a la derecha del cero son positivos y a la izquierda del cero son negativos, en el eje de “y” hacia arriba del cero
son positivos y hacia abajo del cero es negativo.

Recuerda que las coordenadas estaran compuestas por dos numeros (ejemplo: 2,-5) el primer numero siempre
hace referencia al eje de “x” y el segundo al eje de “y”. Observa el siguiente ejemplo para que aprecies la
localizacion de las coordenadas.

Vértice Coordenadas
0,9
5,2
2,-3
0,9

-4 ,-10
7.4

mm|O|0|wm|>
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i W
@Q\f Ejercicio 9. Marca con un punto las siguientes coordenadas y al encontrar todas Unelas una por una como en el ‘ﬁf
&Ef ejemplo anterior para que encuentres la figura que se forma. ﬁ&
Ef Punto Coordenadas Punto Coordenadas ‘?
W A 0,6 F 0,-25 W
% B 1,2 G -5, -4 N
g C 6,2 H -1,-2 g
o D 2,-1 I 6,2 o
Ef E 4,-5 J -1,2 ‘Lgf
W W
W y W
i % W
i 7 ¥
W W
& : i
i W
i 4 W
W W
o 5 W
&t 4 1
g -7 -6 -5 -8 -B 2-1? L 2 3 # 5 4 > g
W § W
3 , o
W W
W =3 il
i _4 i
W W
W 5 W
W . W
W ? W
o 7 W
ﬁ?\f v ﬁ/g\f
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
W W
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X. Teorema de Pitagoras.

El Teorema de Pitagoras se utiliza para encontrar la longitud de cualquier lado de un triangulo rectangulo. Este
teorema dice: “la suma del cuadrado de los catetos es igual al cuadrado de la hipotenusa” y se expresa con la
siguiente formula a2 + b2 = c2.

Recuerda que un triangulo rectangulo es en el cual dos de sus lados forman un angulo de 90 grados, y a cada
uno de estos lados se les llama cateto; asi reconoceras el cateto “a” y el cateto “b”, mientras que el lado del
triangulo opuesto al angulo de 90 grados se llama hipotenusa 6sea “c”. Observa el siguiente triangulo rectangulo
en el que se reconocen los elementos que te mencionamos.

90°

b

Anteriormente deciamos que con el teorema de Pitagoras a2 + b2 = ¢c2 se puede encontrar la longitud de cualquier
lado del triangulo rectangulo. Si el lado que buscas es la hipotenusa tal como esta planteado el teorema de
Pitagoras lo aplicas. Y en el caso de que busques la longitud de alguno de los catetos debes despejar ya sea “a”
0 “b” que representan los catetos.

Recuerda cuando trabajaste con ecuaciones que despejar es llevar los términos al otro lado de la
igualdad, entonces partiendo del Teorema de Pitagoras representaremos el despeje de cada uno de los
catetos:

Teorema de Pitagoras Original — » a2+bh2=c?
Despejando el cateto “a” az=c2- p?
Despejando el cateto “b” b2 =c2- a2

vy

A continuacién te mostramos un ejemplo donde aplicamos el teorema de Pitagoras:

Situacién: Encuentra el perimetro del siguiente triangulo del cual conocemos la longitud de dos de sus lados

3
Primero sabemos que el perimetro se obtiene sumando la longitud de cada uno de los lados del triangulo pero
como solo conocemos dos lados, los cuales son los que forman un angulo de 90 grados. Entonces debemos
buscar la hipotenusa del triangulo.



Para esto aplicamos el Teorema de Pitagoras:
a2+ b2=c?

Para despejar “c” (la hipotenusa), se saca raiz de ambos miembros de la ecuacion.

az+bz = 2
v

NSaz+b? = c?

Sustituyendo los valores de “a = 2"y “b = 3" se tiene lo siguiente:

WACRIOSEK:
~4 + 9 =¢
\_f..'"r 13 =C

36 =¢

Como ya encontramos la longitud de la hipotenusa podemos sumar a esta las longitudes de los otros dos lados 0
catetos para obtener el perimetro del triangulo. 2 + 3 + 3.6 = 8.6. Obtenemos que 8.6 es el perimetro de nuestro
triangulo.

Ejercicio 10. Resuelve las siguientes situaciones mediante la aplicacion del Teorema de Pitagoras.

Situacion 1: Situacion 2:

Encuentra la hipotenusa del siguiente triangulo. Una escalera esta recargada sobre una pared de
3.46 metros y esta separada de la misma 2
metros ¢ Cuanto mide la escalera?

6

/]
4 / -
==

/ I
/2m
S T
;f - —
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Situacion 3:

Para que el poste de electricidad no se rompa
debemos colocar un cable de acero desde la
punta hasta el piso. Si cable mide 5 metros y
estara separado en el piso por 3 metros ¢ Cuanto
mide el poste?

5m

i 3m

Situacion 4:
Encuentra el perimetro de la siguiente triangulo.
3

9.49
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EL PAIS Y SUS SIMBOLOS.

o Ubicacién de México en el mundo.

> Los limites de la Republica Mexicana.

La Republica Mexicana se ubica al OESTE del Meridiano de Greenwich, en el continente americano; forma parte,
con otros paises, de la regién geografica conocida como América del Norte. México limita al NORTE con los
Estados Unidos de América, al SURESTE con Belice, Guatemala y el Mar Caribe, al ESTE con el Golfo de
México y al OESTE con el Océano Pacifico. Los limites que separan a nuestro pais de sus paises vecinos
reciben el nombre de FRONTERAS. Las fronteras pueden ser naturales, como rios 0 montafias; por ejemplo, el
rio Bravo en el norte y el rio Suchiate en el sureste del pais. Otras fronteras son artificiales, es decir,

sefialamientos o trazos convencionales que indican el lugar donde termina nuestro pais e inicia otro.
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0 ldentidad Nacional y simbolos patrios.

» Meéxico v sus simbolos patrios.

Algunos historiadores, estudiosos de los origenes de nuestro pais, han concluido que México proviene del
nahuatl; significa el tunal divino donde habita Mexi o Mexitli, dios azteca, el hijo de la Luna y el sol. Mexitli es
representado en forma de aguila real, considerada la cazadora suprema.

El nombre de México esta muy relacionado con la fundacion de México-Tenochtitlan, la ciudad mas importante,
lo cual ocurrié hacia el afio 1325. No se ha podido precisar el lugar exacto en el cual se dice que un grupo de
guerreros mexicas o tenochcas, tribu que provenia de un lugar llamado Aztlan o Lugar de Garzas, encontraron

un aguila en un islote del valle de México.

iError! El Escudo Nacional

El escudo nacional esta constituido por un aguila mexicana, con el perfil izquierdo
expuesto, la parte superior de las alas en un nivel mas alto que el penacho y ligeramente
desplegadas en actitud de combate, con el plumaje de sustentacion hacia abajo tocando la
v cola y las plumas de ésta en abanico natural. Posada su garra izquierda sobre un nopal
([? florecido que nace en una pefia que emerge de un lago, sujeta con la derecha y con el
i pico, en actitud de devorar a una serpiente curvada, de modo que armonice con el
conjunto.

Varias pencas del nopal se ramifican a los lados. Dos ramas, una de encino al frente del
aguila y otra de laurel al lado opuesto, forman entre ambas un semicirculo inferior y se unen por medio de un
liston dividido en tres franjas que, cuando se representa el Escudo nacional en colores naturales, corresponden a

los de la Bandera nacional (...)

Art. 2° Ley sobre el Escudo, la Bandera e Himno Nacionales
(Diario Oficial, 8 de febrero de 1984)

Recordemos que...

El escudo nacional, la Bandera nacional y el Himno nacional son los
simbolos supremos de los Estados Unidos Mexicanos. En los tres se sintetizan y funden aspectos importantes de
las distintas etapas de la historia de nuestro pais.

Los simbolos patrios son la representacion de la historia de México, de esa historia que fue y que no acaba de
ser. De la historia que inicia con el largo peregrinar de tribus que llegaron al centro de este pais para hacer
converger el presagio con la realidad; hacer realidad el tiempo magico; continuar en la construccién de
representaciones que sinteticen la historia del pais. Estos simbolos nos dan una identidad ante propios y extrafio.
Una identidad plural, evidencia de las raices de nuestro pasado, que al ser valorada mejora la comprension de
nuestro presente y amplia las posibilidades para imaginar y crear un futuro mejor para todas las culturas que

existen en México.
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HISTORIA.
0 Importancia de conocer nuestra historia.

De memorias e historia.

Nuestra vida en los cincuenta y los sesenta.
Del campo a la ciudad.

Un recuento de hechos.

Nuestra vida en los setenta y los ochenta.

YVVYVYY

Cada uno de nosotros, a lo largo de nuestra vida, ha sido participe, directa o indirectamente, de sucesos o
hechos que conforman la vida de este pais. Te invitamos a escribir acerca de tus recuerdos, a investigar, analizar
y profundizar la informacién de hechos que sucedieron en el lugar en que usted vive y en el pais, durante las
décadas de los cincuenta y sesenta del siglo XX.

Al recuperar y revisar informacion relacionada con acontecimientos sucedidos en nuestra localidad y en otras
partes del pais, tenemos oportunidad de analizarla, de reflexionar detenidamente y distinguir sus aspectos mas
relevantes, de hacernos nuevas preguntas y, cuando nos es factible, ofrecer posibles respuestas. También
podemos explicarnos mejor algunas de las causas que originaron esos acontecimientos, asi como las
consecuencias que tuvieron e nuestra vida, la de nuestra familia, comunidad o pais. Tal vez al inicio no sea facil
conversar acerca de las referencias precisas de cada hecho, es decir, qué personas participaron, datos curiosos,
fechas y lugares especificos.

En la medida en que revisemos con mayor detenimiento esos hechos, seremos capaces de identificar causas y
consecuencias, asi como establecer relaciones entre acontecimientos pasados y presentes, asi como posibles
cambios y continuidades en el futuro de nuestra comunidad y pais.
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Segun el cuadro observado podemos identificar lo siguiente:

1.- Seleccione de la linea del tiempo acontecimientos que fueron un avance para la participacion de las mujeres.
Explique por qué.

2.- ¢ De qué manera influyo la television en la transformacion del pais?

3.- ¢Cudles de los acontecimientos de la linea del tiempo favorecieron la construcciéon de la democracia? ¢Por
qué?

ACOHlecimientos enlos 5('s ! 60's

WX £

A

1950. Grabacién de un programa de television.

1952. Inauauracion de Ciudad Universitaria.

1960. Torres Bodet hace entrega de los libros
de texto gratuitos.

1958.
Manifestaciones
de ferrocarrileros,
maestros y
estudiantes.




1966. se inaugura la planta hidroeléctrica El infiernito, la de
mayor capacidad en el mundo en ese momento.

1969. Inauguracion del sistema colectivo de
transporte metro.

1968. Mmitin del movimiento estudiantil en
Tlatelolco.

OTROS RECURSOS QUE NOS PERMITE VER LA VIDA DE UN PAIS SON:
< LA LITERATURA.- Por ejemplo, al leer un fragmento de la novela LA REGION MAS TRANSPARENTE,
escrita en 1958, usted encontrara informacién sobre el México de esos afios.

« LAS PELICULAS.- Las realizadas en los cincuenta y sesenta son una parte importante de la produccion
cultural de nuestro pais. Los rostros de Pedro Armendériz, Columba Dominguez, Maria Félix, Dolores
del Rio, etc., representaban la imagen de un ambito rural mexicano, expresion evidente de un fuerte
nacionalismo, asi como rostros de la vida urbana personificados por CANTINFLAS, RESORTES, TIN
TAN, PEDRO INFANTE, BLANCA ESTHELA PAVON, etc. La presencia de bailarinas y rumberas de

centros nocturnos que confrontaban, con su forma de vida, al modelo de mujeres, esposas, madres y
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abuelas abnegadas representadas por actrices como Sara Garcia, Marga Lopez, entre otras. A principios

de los 60’s llegaron a la pantalla grande las y los interpretes del rock, quienes con sus canciones y

formas de comportarse y vivir, evidenciaban algunos de los fuertes cambios que se vivia en México.

Recordemos que..,

Para Comprender mejor el pasado de nuestra comunidad y de México, necesitamos tener una
actitud de basqueda permanente, preguntar a personas, leer libros, revistas, periédicos y otros
documentos escritos. También observar fotografias, peliculas, pinturas y todos aquellos objetos
de los que podemos obtener informacion acerca de acontecimientos o hechos que han
posibilitado la transformacion de la vida de la nacién.

Ademas de ubicar los hechos en el tiempo, es preciso establecer relaciones entre ellos,
reconocer en que medidas estos han cambiado al paso del tiempo, o bien, si han generado
nuevos acontecimientos o cambios en otro ambito de la vida. Por ejemplo, el aumento de la
cantidad de trabajadores que emigran hacia Estados Unidos podria estar relacionado con
la falta o insuficiencia de fuentes de empleo o con un incremento en la poblacion joven
que aspira a oportunidades diversas, pero también con cambios en la forma de vida en las
comunidades de origen de dichos trabajadores.

Es necesario desentrafiar el origen de los acontecimientos que estudiamos, es decir, explicar las
causas que los provocaron, asi como sus consecuencias en hechos posteriores, es decir, la
forma en que han afectado la vida de las personas, de la sociedad o del ambiente. La historia
de México es la construccion cotidiana y colectiva de hechos que ocurren a lo largo del
tiempo, en distintos lugares y en las distintas areas de la vida nacional:_politica, economia,
sociedad, cultura, ciencia, tecnologia, artes, entre muchas otras.

El gobierno desempefia un papel muy importante para decidir como resolver los problemas del pais y asi cubrir
las necesidades basicas de los ciudadanos; para ello actia mediante las politicas que establece.

A continuacién se muestra un cuadro sindptico detallando las distintas politicas gubernamentales en cada uno de

los sectores, que impulsan el desarrollo de las distintas areas de la sociedad:

Las politicas gubernamentales las llevan a cabo
las diversas Instituciones del Estado. La que se
encarga de todos los asuntos relacionados con las
politicas de poblacidn es el Consejo Nacional de
Poblacion (CONAPO). X




Problemaética

presentada

Politica establecida

Acciones dirigidas para

abatir la problematica

Avances en la

aplicacién de la Politica

En 1950 una mujer
tenia un promedio
de seis hijos.

Politica de poblacién: CONTROL
DE LA NATALIDAD.- Se busca
tratar de disminuir la cantidad de
hijos que tiene cada mexicano,
limitar migraciones dentro y fuera
del pais, estudiar la composicién
y distribucién de la poblacion y
causas de mortalidad.

1.- Busca propiciar mayor
desarrollo en sus habitantes,
mejorar su calidad de vida e
incrementar su bienestar social.

2.- El gobierno ha organizado
campafias de informacion. Una
de ellas es la incorporacién de
temas de sexualidad en los
libros de texto de primaria, con
el objeto de que, desde los
primeros afos de escuela, las
personas conozcan lo que es la
reproduccion humana y
adquieran responsabilidad acerca
de la maternidad y paternidad.

En 1950 una mujer tenia un
promedio de seis hijos,
mientras que para 1995 la
cifra se redujo atres.

La proporciébn de mujeres
entre 15 y 19 afios de edad
que procrean hijos se ha
reducido significativamente:
por cada siete partos que
habia en 1974, una madre
era joven; para 1999 esa
proporciéon habia disminuido
de doce a una.

- Niveles altos de

casos de
poliomielitis,
sarampion,
difteria, tos ferina
y tétanos.

- Para 1990 solo el
46% de nifios
menores de 5
afios estaban
vacunados.

- Deteccién tardia
de céancer de
mama en mujeres,
obstaculizando su

Politica de salud:

Su propésito en los Ultimos afios
ha sido, ademas de mejorar la
calidad de los servicios,
ampliarlos.

1.- Se amplié el servicio médico:
en 1989 el total de unidades
médicas que habia en el pais era
de 12 mil 731, para 1999 ya
habia 17 mil 634, ademas, 128
mil 128 médicos y 176 mil 459
enfermeras.

2.- Se Ampliaron hospitales y
clinicas, y se proporciond
material, equipo y medicamentos
a los que ya existian.

3.- Proceso de deteccion
temprana de cancer de mama en
mujeres.

1.- Del 46% de nifios
menores de 5 afios estaban
vacunados, en 1994 se
vacuné al 93% de esta
poblacibn ademas de la
mayor parte de los menores
de un afio.

atencion y

curacion.
Algunas  personas | politica de alimentacién’ 1.- Programa de subsidio al | Hasta el momento sigue
piensan ~ Que la | gy propésito es garantizar el | CONsUmo de tortilla. siendo una problematica
d|§tr|bUC|on de mejoramiento del nivel | 2.- Programa de abasto social de | nacional, ya que es
allmentos €S Una | nyrricional de los grupos mas Ieche.. o consecuencia del
solu0|on, vulnerables de la poblacién. 3.: . Distribucion de productos mcumpllmlentp ple metag en
momentanea e basicos en la comunidad por | esferas econémicas, sociales
insuficiente. ¢Usted, medio de CONASUPO. y oferta de empleo.
que opina? 4.- Frenar la alta inflacion con

respecto a la canasta basica.

5.- Elaborar campafias
publicitarias para que las
personas consuman alimentos de
bajo costo con importantes

cualidades nutricionales.
6.- Repartir desayunos escolares
y despensas para algunas de las
familias pobres del pais.

Es una necesidad
urgente que todos
los habitantes de un
pais sepan leer y
escribir.

Existen localidades
donde no hay
acceso a servicios

Politica de Educacién.

A través de esta se busca
impulsar el acceso de todos los
mexicanos y mexicanas a los
beneficios de la educacién en
todos sus niveles, como lo son:
Preescolar, Primaria,

1.- En el Plan Nacional de
Desarrollo 1995-2000 se sefialo:
“La educacion sera una altisima y
constante prioridad del gobierno
de la Republica, tanto en sus
programas como en el gasto
publico que los haga realizables.
2.- Abatimiento del rezago

En los ultimos seis afios los
niveles basicos de
Educacion preescolar,
primaria y secundaria han
sido beneficiados. El gasto
por alumno ha aumentado en
los dltimos anos en los
niveles bésicos; sin




educativos.
Carencia de
infraestructura, es
decir, no hay
edificios para
establecer una
escuela.
Insuficiencia de
espacios
educativos para
atender a personas
con deficiencia
mental, trastornos
visuales, de
audicion y
lenguaje, etc.

Entre otros no

menos importantes.

Secundaria,
Universidad.

Bachillerato y

educativo.

3.- Continuar ofreciendo los
estudios basicos gratuitos
(Preescolar, Primaria y

Secundaria).

4.- Atender a los grupos con
mayores desventajas, como los
indigenas.

5.- La poblacién rural.

6.- Los migrantes.

7.- Los habitantes de las zonas
urbanas pobres.

8.- Las personas con deficiencia
mental, trastornos visuales, de
audicion y de lenguaje o con
impedimentos motores.

9.- Ademas de la incorporacion

gradual de los medios
electrénicos, como la television,
los videocasetes y la
computadora.

10.- La descentralizacion de los
estados.

11.- La actualizacién de los

maestros.

embargo, en los niveles
medio-superior y superior, es
decir, preparatoria y
licenciatura, ha disminuido.
En el nivel medio superior la
baja fue de un 25%, mientras
que en el superior fue de
46% en los Ultimos cuatro
afios.

Desempleo
Subempleo
Bajos salarios

Politica de Trabajo:
Buscando el mejoramiento de la
calidad de vida durante la

década de los noventa, el
gobierno busco establecer
condiciones para que los

mexicanos y mexicanas tuvieran
acceso al trabajo.

1.- Se otorgaron facilidades a
empresarios nacionales y
extranjeros para que invirtieran
su dinero en el pais y generaran
empleo.

2.- Adopto tecnologias nuevas y
programo cursos de capacitacion
para el trabajo.

Creacion de empleo en la
industria maquiladora.

Se generaron en 1995 a
1999 4.3 empleos
temporales.

3.-- Apoyo a pequefios

empresarios y artesanos.

4.- Programa de empleo

temporal.
Un problema que | Politica de Combate a la | Impulso de Programas tales | La pobreza es un mal contra
aun no se resuelve | popreza: como: el que ha luchado la
en México es la =  Progresa. humanidad desde hace

Pobreza. Esta se
manifiesta en la
incapacidad de un
individuo para
generar, de manera
permanente, el
ingreso que le
permita  satisfacer
sus necesidades
basicas.

A pesar de la tasa
de nacimientos en
México ha
disminuido y el gasto
federal destinado a
la lucha contra la
pobreza se
incremento en
23.5% entre 1995 y
1999, en los ultimos

El gobierno ha establecido tales
politicas para mejorar la calidad
de vida de los ciudadanos.

=  Programas alimentarios

=  Desarrollo de
infraestructura social
basica en regiones
marginadas.

= Programa de empleo
temporal.

= Programa para apoyos
educativos en zonas
marginadas.

= Programas productivos
para productores de
bajos ingresos.

siglos. Las causas que la
generan tienen que ver con
la  situacion  geogréfica,
politica, econdémica y cultural
de los paises, asi como la
distribucién de los bienes
gue existen en el mundo.
México enfrenta este
problema, por lo que
continua buscando distintas
soluciones.




anos la desigualdad
social se ha
acentuado.

En 1999, 14 millones
de familias tenian un
ingreso familiar
menor a los 2
salarios minimos y
segun el |Instituto
Nacional de nutricién
no es posible
siquiera comprar una
canasta bésica. Se
consideraba que una
familia pobre con
ingresos menores a
26.7 pesos diarios,
situacion que
afectaba al 72% de
los mexicanos 'y
mexicanas.

O

Las politicas nacionales se establecen para resolver los problemas y mejorar la calidad
de vida de las mexicanos y mexicanos, buscando que todos tengamos nuestras
necesidades bésicas satisfechas. Para ello el gobierno planea y establece programas de
ALIMENTACION, SALUD, VIVIENDA, EDUCACION, TRABAJO, SEGURIDAD Y
RECREACION.

o)

ACTIVIDADES: Relacione ambas columnas.

Il Se busca tratar de disminuir la cantidad

. Politica de Trabajo de hijos que tiene cada Mexicano.
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1. Politica “de Iv. Se busca Garantizar el Mejoramiento del
poblacién nivel nutricional de los grupos mas
vulnerables de la poblacién.
V. Politica de salud - =~
VI. Impulso a las campafias de deteccion
temprana de cancer de mama en
muieres.
VII. Politica de
Alimentacion VIII. Continuar  ofreciendo los  estudios
béasicos gratuitos (preescolar, primaria y
sectindaria)
1X. Politica de X. Impulso en la creacién de empleos en la
Educacion industria maquiladora.
X]. Politica de XIl. Impulso de programas tales como:
combate a la Progresa, Programas alimentarios y
Programa de empleo temporal.
pobreza

o Participacién de la sociedad civil y organizaciones no gubernamentales.

> ¢Cémo apoyan los partidos politicos al desarrollo del pais?

Nuestra condicion de ciudadanos nos exige participar y asumir actitudes de vigilancia del desempefio de los
servidores publicos y actitudes propositivas para propiciar que las demandas sociales sean atendidas. Los
partidos politicos son un canal de expresién de la ciudadania. Estos representan los intereses de los diferentes
sectores de la poblacién y tienen una participacién importante en las decisiones politicas que guian el desarrollo
democratico del pais. El conocimiento de sus programas y propuestas es fundamental para decidir a cual de
ellos apoyar.

> Lasociedad civil, otro actor politico.

Ante los conflictos sociales que provocan algunas politicas establecidas por los gobiernos y ante la falta de
credibilidad en los partidos politicos, a finales de los ochentas y principios de los noventa, empieza a cobrar
fuerza en nuestro pais la necesidad de abrir espacios para la auto-organizacién social.

La expresion que se ha usado desde hace tiempo para dominar a las organizaciones que participan activamente
en aspectos sociales es la de sociedad civil. Esta se encuentra representada por organizaciones de
trabajadores sociales, clubes, asociaciones, movimientos civicos, instituciones culturales, entre otras. Los
movimientos de la sociedad civil deben articularse a los esfuerzos del estado para promover el desarrollo
nacional.

» Las Organizaciones No Gubernamentales (ONG).

Dentro de la sociedad civil existen las llamadas Organizaciones No Gubernamentales (ONG); son
agrupaciones creadas por iniciativa de algunos ciudadanos, no depende del gobierno y tienen objetivos
particulares de caracter social, politico, cultural, cientifico, deportivo y de Recreacion, entre otros. Estas
organizaciones pueden ser internacionales, nacionales o locales. Enseguida se muestran los siguientes
ejemplos:




ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES (ONG'’s)

Por su impacto pueden
ser: Locales, nacionales o
internacionales.

Nombre de la ONG

Mision

Agrupacion de abogados

Local Movimiento Pro-vecino, A.C Servir al vecino.
Agrupacién de Vecinos

Local CASA ALIANZA Evitar el desamparo de los nifios de la
calle.

Local Amigos contra el SIDA, A.C Contribuir al desarrollo de esfuerzos
entre la sociedad civil, el gobierno y la
iniciativa privada, para combatir el
problema del SIDA.

Nacional Centro Mexicano de Derecho ambiental, A.C Contribuir al desarrollo, aplicacion 'y

mejoramiento del derecho ambiental
como medio para la proteccién del medio
ambiente.

Internacional

Alianza regional para politicas de
conservacion en Ameérica Latina y el
Caribe ARCA

Generar mayor capacidad de
negociacion en la promocion de las
politicas ambientales.

Internacional

Greenpeace

Salvaguardar los recursos naturales, en
resumen, el medio ambiente.

@

En muchas ocasiones se confunde a la Sociedad civil con las ONG, lo que es un error. La sociedad
civil es mucho mas que estas. Toda ONG representa el sentir del grupo de la sociedad civil que la
constituye y del sector que quiere representar.
La sociedad civil esta representada por organizaciones civiles de profesionales, sindicales,
deportivas, culturales, movimientos civicos, entre otros. Por eso se precisa que la sociedad civil es
mas amplia que las ONG. En las Ultimas décadas se ha intensificado la presencia de la sociedad civil
para impulsar cambios sociales, de negociaciéon politica o de proteccion a la ciudadania. Los
movimientos de la sociedad civil no deben intentar suplir las funciones del Estado, sino contribuir a
que se cumplan en beneficio de la sociedad.

J

o0 Economia y globalizacion.

> Las actividades econémicas crean lazos de relacién entre los paises.

La economia es un conjunto de actividades que las personas llevamos a cabo para producir, distribuir y consumir
bienes y servicios. Las actividades econdmicas crean relaciones entre las personas, entre diversos organismos e
instituciones y también entre las naciones. La economia que actualmente han adoptado casi todos los paises del
mundo los ha puesto en contacto tan estrecho que las actividades econdmicas de un lugar producen efectos en
otros. Hoy en dia existe mayor evidencia de estos efectos en cadena, por eso los representantes de los paises



expresan la necesidad de cooperar para no crear crisis internacionales, y de establecer acuerdos que controlen
los efectos negativos de la actividad econémica.

> Meéxico también es parte de un mundo globalizado.

En el siglo XXI sera casi imposible que algin pais comercie por su propia cuenta con otros en el Mercado
internacional. Existe una tendencia mundial a la integracion de paises como un modo de fortalecer las economias
regionales. Pero también hay tendencias que ponen en duda la globalizacion, que nos invitan a fortalecer lo que
somos Yy lo que tenemos para integrarnos de mejor manera a la economia mundial.

La expresion “El mundo es una aldea global” se hizo muy conocida en la década de los noventa. Con ella se
quiere decir que nuestro planeta se ha convertido en un lugar de cortas distancias, en el que estamos muy cerca
unos de otros, en donde nada esta aislado y los acontecimientos se producen simultdneamente en varias partes.
Lo global nos da la idea de “todo a la vez”; también se refiere a varios acontecimientos integrados, a espacios
gque se acortan, a tiempos que se reducen por la velocidad con que suceden los acontecimientos.
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La globalizacién es un proceso mundial que no podemos impedir. Pero si podemos integrarnos al mundo de
manera mas conveniente. Tenemos un pais valioso, tenemos una realidad propia y la existencia cercana de
nuestra localidad, nuestro barrio o nuestra comunidad. Podemos fortalecer lo que somos, lo que tenemos, lo que
hacemos y lo que queremos. Podemos volver los ojos hacia dentro de nuestro pais, enriquecerlo y participar de
manera fortalecida en la dindmica mundial.

La globalizacién no ha favorecido a todos los paises. Tampoco los integra a todos: la globalizacion es un
fenémeno que incluye a unos, excluye a otros y genera en muchos una gran competencia por ser parte de los
mejores bloques econdmicos. En el comercio mundial, los paises ricos toman las grandes decisiones, mientras
que los pobres participan como proveedores de materias primas y mano de obra barata. No too se esta
globalizando, hay beneficios que no llegan a la mayoria de los paises del mundo, que son los mas poblados y
empobrecidos. La globalizacién del libre comercio esta favoreciendo la industrializacion de ciertos bienes, pero
no asi el cuidado del planeta ni la justicia social. La nueva era del comercio no esta siendo acomparfiada de una
globalizacién reglamentada, con justicia social ni valores humanos.

o Relaciones culturales.

> Meéxico es parte de un continente joven.




México es uno de los paises que integran Latinoamérica, un territorio que hace apenas cinco siglos era
desconocido por muchos grupos humanos en el mundo. Son parte de nuestra identidad como latinoamericanos:
la lengua que hablamos, nuestro origen latino, lo pluricultural y multiétnico de nuestro pasado y presente, asi
como el mestizaje que hoy formamos. Pero, sobre todo, los latinoamericanos nos identificamos porque somos
paises con grandes desigualdades econOmicas y sociales, que compartimos una misma area geografica. Estos
son motivos importantes para conocernos mas.

e ¢ Cuales de las personas de la imagen anterior cree usted que sean latinoamericanas? ¢ Por que? Sobre
la imagen escriba una marca como esta al lado derecho de las personas que usted piensa que son
latinoamericanos.

No es muy sencillo identificar a las personas de un pais latinoamericano solo por sus rasgos fisicos. Una persona
de piel muy oscura puede ser brasilefia, panamefia, cubana, mexicana o de otro lugar. En todos los paises
latinoamericanos hay gente rubia y morena, alta y baja, gruesa y delgada. Esto se debe a que en el mundo ya
casi no hay grupos humanos de origen puro. Dentro de cada pais hay una gran diversidad de mezclas humanas
0 mestizaje, formando una sociedad.

Los pueblos de latinoamericanos somos producto del encuentro de varias culturas diferentes desde hace mas de
500 anos. La conquista, que dejé como saldo el exterminio de grandes civilizaciones indigenas, también creo los
grandes grupos mestizos de Latinoamérica, una de las regiones mas grandes del planeta. En la actualidad, la
mayor parte de los paises latinoamericanos se han liberado politicamente de sus antiguos colonizadores, pero
aun mantienen fuertes lazos de dependencia con los paises ricos del mundo en aspectos tan importantes como
el econémico y comercial.

En el territorio que llamamos Latinoamérica existen 21 paises en su parte continental, y otros 20,
aproximadamente, que son islas distribuidas en sus mares, en total suman un poco mas de 40 paises, aunque no
todos son latinoamericanos. El idioma, la historia y hasta nuestros rasgos fisicos son producto de esa mezcla de
grupos humanos y culturas que tuvo lugar a partir del siglo XV. Otro factor que nos identifica es la marginacion
econdmica y social de la mayoria de nuestras poblaciones; nuestros paises son lugares en donde la calidad de
vida es inferior a la que se puede disfrutar en los paises ricos.

o Problemas y retos del desarrollo sustentable.

» El panorama mundial y el acontecimiento nacional.




Es responsabilidad del estado y de la sociedad en su conjunto, lograr que México se mantenga y evolucione en
el futuro como una nacién con crecimiento y desarrollo, con equidad y justicia en un mundo cambiante. Esa
evolucion también depende, en muchos aspectos, de lo que ocurre en el mundo.

Los tiempos actuales requieren de una ciudadania que proponga soluciones, se preocupe por mantenerse
informada, se organice y participe activa y responsablemente en los asuntos publicos del pais y en la definicién
del rumbo de la vida nacional.
Por ser una situacion para muchos nuevay compleja,
la globalizacion es motivo de preocupacién y andlisis en distintos sectores de la sociedad,
para conocer laforma en que se manifiesta en nuestro desarrollo econémico y cultura.
¢, Que se entiende por desarrollo de una sociedad? ¢ Como lo definiria?

Para tener una idea mas completa posible de lo que significa el desarrollo, revisaremos dos ideas o conceptos
que hacen referencia a los aspectos que actualmente se consideran esenciales para lograr un desarrollo integral.

» OBSERVE Y ANALICE EL SIGUIENTE ESQUEMA.

Desarrollo sustentable

Crecimiento econémico
Se refiere al incremento de la riqueza de una
region o de un pais. Se mide a través de
indicadores como el Producto Interno Bruto
(PIB), que es el valor de la actividad j

Hace referencia a la necesidad de vincular
el crecimiento econdémico con el desarrollo
humano y la defensa de la naturaleza.
Propone la satisfaccion de las necesidades
<:| basicas actuales, como la esperanza de

econémica de un pais, que incluye los
bienes producidos y los servicios prestados
en un afo y la renta per capita, que es el
monto promedio del reparto del PIB entre el
nimero de habitantes. El crecimiento
econémico se expresa en valores
monetarios.

vida al nacer, la salud, la Educacion, la
libertad, la seguridad, entre otros, y el logro
de niveles de vida dignos, utilizando
racionalmente los recursos de la naturaleza
sin poner en peligro el patrimonio de las
generaciones futuras, para que ellas
también puedan satisfacer sus
necesidades.
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De acuerdo con la informacién del esquema antes revisado, ¢Cual es la diferencia entre el crecimiento y el
desarrollo sustentable?

» Algunos problemas y retos para el DESARROLLO SUSTENTABLE
en la construccion de un proyecto de pais.




PROBLEMA W
A

El impulso del crecimiento econémico, basado en la riqueza material y en los avances de la
tecnologia, ha dejado de lado aspectos esenciales para la vida, tales como la convivencia

L entre los seres humanos v con la naturaleza.

Ve

~

PROBLEMA w
B

-

En los paises industrializados se observa un consume excesivo que toma a la naturaleza
como la fuente que dota de los recursos, como si no tuviera limite.

P
PROBLEMA W
C

g

P
PROBLEMA W
D

~

Se han ignorado o destruido los sistemas tradicionales de produccién que procuraban un
equilibrio entre la explotacién y la conservacion de los recursos.

-

Retos del desarrollo sustentable.

P
Transformar la relaciéon Sociedad-naturaleza. W

\ J \
Hasta ahora ha predominado la idea de que el hombre y la mujer son el centro de la
naturaleza y que ésta debe ser dominada.

RETO

Cambiar esta visidon y proponer e implantar nuevas relaciones sociedad-naturaleza
que consideren a la vida en su conjunto y el derecho de las generaciones futuras al

Desigualdad en el acceso a los recursos. ]

kdisfrute del patrimonio natural para la satisfaccion de sus necesidades. /

P
Democracia y participacién de la sociedad civil. w

. J \
Los ciudadanos han tenido una participacion limitada en las decisiones sobre el uso y
distribucion de los recursos en los proyectos de sociedad por construir.

Establecer formas creativas de participacion ciudadana y promover la
descentralizacién del poder de decision acerca del uso de los recursos naturales,

ktomando en cuentalos espacios locales, comunales y regionales. j




Tomar en cuenta formas distintas de conocimiento.
\ J
Los sistemas de produccién, transmisién y utilizacién del conocimiento en los modelos de

desarrollo actuales, no siempre consideran las formas en que se comprende la realidad en
el saber popular.

En los planes de desarrollo, de la investigacion y de la educacién, tomar en cuenta
la revaloracién de conocimientos y practicas tradicionales, las investigaciones en
las que participen las personas beneficiadas, asi como las experiencias
comunitarias y locales que contribuyan a construir formas nuevas y mas completas

Qe comprender la realidad. /

P
Entender la economia de otra forma. W
S

La manera en que hasta se ha entendido a la economia ha provocado la utilizacién\
intensiva de la naturaleza, sin uso equilibrado de sus recursos.

Construir formas nuevas de comprender y realizar las actividades econémicas con

respeto por la ecologia.

P
Diversidad cultural. }

& J
La tendencia del desarrollo modernizador se ha convertido en una amenaza para Ia\
diversidad cultural y disminuye las posibilidades de convivencia entre las diferentes
culturas.

Reconsiderar las actuales formas de educacion y desarrollo de valores y orientarlos
hacia la convivencia, latolerancia y el didalogo entre las diversas culturas del planeta,

kfortaleciendo la identidad propia. /

P
Mejorar los niveles de desarrollo de las personas. W
J

En el mundo actual, no todas las personas tienen la oportunidad de gozar de una vida\
larga y saludable, de adquirir conocimientos y de tener acceso a los recursos para un
decoroso nivel de vida.

Propiciar condiciones para que todas las personas disfruten de opciones que van
desde la libertad politica, econémica y social, hasta las de ser creativo y de disfrutar

Qel respeto alos derechos humanos. /
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